

# 丘陵贫水区找水定井难题破解了

## 这一成果获省自然资源科学技术一等奖

本报济宁3月2日讯(通讯员 樊省状 徐书名) 近日,山东省自然资源科学技术奖励委员会发布了《关于2022年度山东省自然资源科学技术奖的通报》,济宁市自然资源和规划局申报的《丘陵贫水区找水定井技术创新与示范应用》成果获评一等奖。

济宁市自然资源和规划局经过精准调研,针对济宁市东部贫水地区(山区)缺水、找不到水的瓶颈问题,面对地方群众的强烈需求、殷切期盼,历时一年半,成功施工80眼水井,钻探总进尺8800米,总涌水量达5.55万方/天,一举解决当地用水难题,惠

及百姓10万余人,为当地乡村振兴提供了水资源保障,为丘陵贫水区科学找水指明方向,同时建立了丘陵贫水区易于掌握、便于操作的找水技术组合模式。

济宁市自然资源和规划局联合山东省鲁南地质工程勘查院成立工作专班,坚持党建引领,组建“青年党员突击队”,通过开展专项水文地质调查,辅以水位统测、水质分析、工程测量等工作,首次提出了丘陵贫水区地下水赋存垂向两层、面上三带的“两层三带”规律,创新了对丘陵贫水区供水水文地质条件的认识。

本次工作采用卫星影像识别和地质力学分析等新技术手段,结合水文地质调查、地面物探、水文地质钻探等常规技术方法,针对断裂带、岩脉、岩体接触带等主要蓄水构造,建立了“靶区识别—地质应力分析—调查裂隙网络探测—井位确认—钻探成井”易于掌握、便于操作的找水定井技术模式,形成从太空到地面、从板块到区域、从区域到局部、从地上至地下的立体式综合找水技术体



作业施工现场。

系,破解了丘陵贫水区找水定井“卡脖子”技术难题,为类似贫水区找水定井奠定了基础,技术成果转化程度较高,可为基岩缺水山区科学找水打井指明方向,在同类地区具有很好的借鉴价值,项目成果应用前景十分广泛。

济宁市自然资源和规划局始终响应国家和山东省委省政府号召,积极助力乡村振兴,实现了社会、生态、经济效益的大丰收。“十四五”期间,济宁市将全面

对标徐州、潍坊,奋力跨入全省第一方阵,实现资源型城市转型升级发展,同时对地质工作也提出了更高要求。下一步,还将积极推广贫水区找水技术成果转化应用,夯实公益地质工作助力新旧动能转换、乡村振兴的根基,助推打造乡村振兴的齐鲁样板、服务地方重大需求,促进地质工作再上新台阶,为全市经济社会高质量发展和生态文明建设做出应有贡献。



现场勘测调研。

# 小患儿“睡了一觉”,坏牙被“扫光”

## 济宁市一院顺利开展全麻下儿童口腔疾病治疗



本报济宁3月2日讯(记者 于伟 通讯员 李倩) 近日,济宁市第一人民医院儿童口腔科收治了一名严重龋齿的患儿,年仅4岁竟有16颗坏牙,甚至连吃饭都困难,备受牙疼折磨。医院儿童口腔科采用全麻下舒适化治疗方式,一次性根治了全部患牙,孩子第二天就出院了,赢得家长连连称赞道谢。

该患儿由于长期吃甜食,加上不刷牙,不注意口腔清洁,导致口腔内坏牙较多,经常性牙疼,疼起来哭闹不止,甚至造成面部及

牙龈肿胀。“之前也带孩子到其他门诊看过,每次都要硬束缚住孩子,孩子始终哭闹,实在是心疼,还要来回地治疗多次。”患儿家属经过多方打听,辗转来到济宁市第一人民医院儿童口腔科就诊。

“当时给孩子做了详细检查,口腔内一共20颗牙齿,16颗是龋坏牙齿,已经非常严重了,甚至有两颗门牙已经没有保留的价值了。”济宁市第一人民医院口腔科副主任医师徐晓楠表示,在与家长沟通交流后,决定采用全身麻醉下儿童口腔疾病治疗手术,最终历时3个多小时,一次性治疗了16颗龋坏牙齿。患儿术后情况恢复良好,第二天就顺利出院了。

徐晓楠介绍,儿童全麻下口腔治疗技术,是指在全身麻醉下对存在口腔疾病的儿童进行一次性的治疗及适当的预防措施。之所以开展全麻下儿童口腔疾病治疗,是因为全麻状态下,患儿配合程度较高,利于医生操作进而提高治疗质量,可一次性治疗多颗牙齿,减少重复就诊的繁琐。治疗结束后,患儿的疼痛较轻,有利于

改善其睡眠与进食的状况,保护患儿心理健康。

相比传统的束缚下治疗,该项新技术安全性更高,治疗更高效、大大减少复诊次数,提高治疗质量。济宁市第一人民医院口腔科自2022年3月开展该项新技术以来,已顺利开展近30台手术,患儿年龄3-5岁,包括身材矮小症和发育迟缓及自闭症患儿,手术平均3小时,一次性治疗牙齿数目为8-16颗,平均住院3天,术后患儿疼痛较轻,大大改善其睡眠与进食的状况,获得了患者及家属的一致好评。

徐晓楠介绍,在国外,儿童全麻口腔治疗技术从1916年开始应用于临床,目前已有近百年的历史。国内,北京大学口腔医院儿童口腔科在1999年首先将该项技术应用于临床。目前该项技术已经相当成熟,济宁市第一人民医院作为综合性医疗机构,有着强大的麻醉医疗体系及专业术后护理,在鲁西南地区率先应用该项新技术,为本地及周边儿童的口腔健康暖心守护。

### □相关链接

#### 济宁市第一人民医院 儿童口腔科诊治项目

儿童、成年人及老年人龋病、牙体牙髓病、根尖周病的系统治疗;  
牙外伤序列治疗及综合评价;  
鲁西南地区率先开展全麻下儿童牙病治疗;  
与麻醉科和心内科等科室合作,成立了无痛治疗室,解决了牙科恐惧患者及心脑血管等全身系统性疾病患者的口腔治疗难题;  
还开展了CAD/CAM数字化牙体缺损修复,前牙美学修复;  
显微根管治疗及钙化根管超声治疗;  
龈上洁治术及龈下刮治术非手术治疗;  
牙冠延长术、牙龈翻瓣术、引导性骨组织再生术等牙周手术;  
儿童牙早失后间隙的管理、隐形矫治及种植支抗等矫治技术;  
微创拔牙、即刻牙种植、全口牙种植、上颌窦提升术等种植手术。

### 分赴40所学校宣讲 搭建沟通协助桥梁

本报济宁3月2日讯(记者 郭纪轩 通讯员 李昱瑾 安浚泽) 近日,北京交通大学威海校区山东实践团开展大学生招生宣传社会实践活动。采取“线上+线下”相结合的方式同步开展,山东实践团65名成员分赴山东省14个市40所学校进行线上、线下同步宣讲。

在宣讲中,山东寒招实践团的同学通过精心制作的PPT、微视频等丰富形式,帮助高中学子放平心态,以积极、进取、饱满的心态迎接高考。不仅为该校学子提供一个返回母校、回馈母校、深入社会的绝佳体验,也为北京交通大学弘扬“知行”校训提供了新形式、新载体、新平台,为搭建家乡人才与重点高校桥梁,传播优厚的教学资源注入了新能量。

### 尼山水库建设 添足“电动力”

本报济宁3月2日讯(记者 郭纪轩 通讯员 郭鹏) “感谢咱供电公司提供的优质服务,我们中心的水库项目才能顺利开展!”2月24日,曲阜市尼山水库管理中心电气施工负责人程经理为国网曲阜市供电公司的办电效率竖起了大拇指。此次用电需求主要用于水坝新建改造工程,整个工期只有5个月,需要在夏季汛期来临之前完工。在接到客户用电需求的电话后,公司高度重视,立即安排客户经理赶赴现场,第一时间到达现场勘测,制定详细施工方案,高标准完成250千伏安变压器送电工作。

### 黄垓镇严督严考 整治提升环境形象

本报济宁3月2日讯(通讯员 丁万成) 嘉祥县黄垓镇纪委把整治提升济菏高速嘉祥西出入口环境作为建设宜居宜业和美乡村的重点工作来抓,坚持以问题为导向,以提升颜值为目标,以健全机制为根本,组织抽调骨干力量进行全面督导,及时通报反馈,拉细问题清单,推行责任包保,营造整治人居环境你追我赶、整改短板问题不遗余力的鲜明导向。高标准、高质量打响了清洁行动“春季战役”。目前,济菏高速嘉祥西出入口环境整治取得了显著成效,得到了广大干部群众的广泛好评。

### “室组地”联动 促监督提质增效

本报济宁3月2日讯(通讯员 金庆安 周祎) 近日,嘉祥县金屯镇纪委与县纪委监委第七监督检查室、驻教体局纪检监察组,以“室组地联动”监督模式对全镇代课老师管理使用情况开展专项监督检查。检查组深入教办和部分学校,对代课教师使用、待遇保障等有关情况进行详细调查,充分发挥联动工作优势,凝聚监督合力,对监督检查中发现的问题线索分头突破,破解了同级监督难题,充实了工作力量,切实提高监督执纪工作质效。